

# 项目建设“加速跑” 冲刺首季“开门红”

柴达木日报讯（通讯员 王姝宇）一年春作首，实干开新局。今年以来，茫崖市围绕高质量发展目标，坚持稳中求进工作总基调，加强对重点行业、重点企业的运行监测，全面摸排企业生产经营状况，督促企业按时复工复产，有力推动工业经济稳步回升。

近日，笔者从工业信息化和科技局获悉，茫崖市一季度经济运行态势逐渐明晰，项目开复工工作有序推进。在工业、商贸、招商等领域呈现出不同发展特点，相关部门正全力推动各项指标达成预期目标。

工业领域投资增长显著。1—2月，主要产品产量方面，原油产量达39.51万吨，同比增长2.57%；钾肥产量为1.1万吨，同比大幅增长280.27%；发电3.16亿千瓦时，同比增长74.58%。一般性工业投资完成1.5亿元，同比增长469.09%。

商贸领域零售增长强劲。1—2月，茫崖市限额以上消费品零售额完成1462.2万元，同比增长237.2%。其中，限额以上批发业完成2407.5万元，同比增长24.2%；限额以上零售业完成1470.4万元，同比增长202.7%。

招商领域“青洽会”成果丰硕，合作持续推进。茫崖市一季度招商引资到位资金1.32亿元，合计履约率、开工率、资金到位率分别达到100%、67%、38.93%。已对接33条招商引资线索，并包装了年产溴素、太阳能电池板回收与资源化利用等8个项目。

与此同时，茫崖市党政主要领导积极开展招商活动，赴西宁、潍坊、西安等地，分别与中国旅游集团、山东省海洋化工科学研究院、彬县煤炭有限责任公司就合作事宜进行商谈。茫崖市政府与山东省海洋化工科学研究院就技术创新、人才培养、联合招商等方



茫崖市融媒体中心供图

面签订了《战略合作框架协议》，与恒域丰签订了盐湖提溴、工业旅游项目《投资协议书》，目前相关前期工作正加紧开展。

截至目前，18家规上企业开工率88.89%。在库24个续建项目总投资64

亿元，其中中农钾盐钾肥提质稳产技术改造项目、中航资源2000吨碳酸锂中试项目、五矿盐湖技改三期等18个项目已开工建设。各项主要工业指标和增速加快复元，冲刺“开门红”“开门红”蹄疾步稳。

## “小管道”连通“大民生”

文/图柴达木日报记者 边红霞  
通讯员 陈青林

水，作为生命之源、生产之基、生态之要，更是民生根本。农村牧区饮水安全一直是关乎千家万户的重要问题，既是民生工程，也是凝聚民心的关键所在。近年来，德令哈市蓄集乡贡艾里沟村积极响应乡村振兴惠民政策，大力推进牧区供水保障体系建设，通过实施牧区人畜饮水安全保障工程，致力于提升供水水质，让牧民们都能喝上“放心水”“幸福水”。

记者踏入蓄集乡贡艾里沟村的大草原时，春雪尚未完全消融，草原上一口口水井与出水管道纵横交错，构成了一幅独特的景象。走进牧民希德尔家中，恰逢希德尔的儿子开着三轮车前来接水。只见他熟练地将水桶放置在水龙头下，轻轻拧开水龙头，清澈的自来水便喷涌而出，不一会儿，一大桶水就接满了。

希德尔热情地向记者介绍着村里通自来水后的变化：“以前吃水可太难了，得开车去很远的地方拉水，一趟下来耗费不少时间和精力。现在好了，通了自来水，拧开水龙头就有干净清甜的水，生活方便太多了。”



言语间，满是对如今生活的满足。

在贡艾里沟村，家家户户以放牧为生，过去没通水的日子，牛羊饮水要寻找就近的河湖、水源地，长期制约着牧民们的生产生活。如今，自来水通到了家门口，牛羊饮水不再需要长途跋涉，在自家门口的水井旁就能轻松解决，极大地便利了牧民们的日常生产。

记者了解到，贡艾里沟村自来水项目是德令哈市“我为群众办实事”实践活动的重要成果，为解决牧民人畜饮水安全问题，政府投资119万元修

建供水管道。蓄集乡贡艾里沟村村委会工作人员达日吉力说：“我们村积极争取项目资金，修建了总长四十多公里的供水管道，基本覆盖了全体牧民，切实解决了人畜饮水困难的大问题。”

这一项目的实施，不仅保障了牧民群众的用水安全，还优化了当地畜牧业的发展环境，为后续生态畜牧业的可持续发展奠定了坚实基础。小小水龙头，一头连着民生福祉，一头连着乡村发展，贡艾里沟村的牧民们正借助这股“活水”，迈向更加美好的新生活。

## “扫黄打非”进校园全力“护苗”助成长

柴达木日报讯（通讯员 张玉蓉）为营造良好的校园文化环境，进一步规范乌兰县中小学图书馆管理，切实增强中小学生的防范意识，近日，乌兰县委宣传部联合县文化旅游广电局、县综合行政执法局、县教育局，走进全县各中小学开展“扫黄打非·护苗”进校园专项检查活动，为青少年健康成长保驾护航。

检查组对校内图书馆、阅览室等重点场所进行了检查，检查是否存在

侵权盗版等非法出版物、是否有涉黄书册画册、出版物进货渠道是否正规等情况，对相关负责人普及了“扫黄打非”重点内容，提醒他们要定期注意书籍来源、涉及的内容是否有妨害青少年身心健康，要及时清理有害书籍。同时，联合检查组向青少年介绍了“绿书签”的内涵，围绕“扫黄打非”知识，详细讲解了如何鉴别盗版书籍和非法有害出版物，并用通俗易懂的语言阐述了“黄”与“非”的危害性，引导青少

年讲文明、树新风，自觉抵制盗版刊物，阅读内容健康、积极向上的正版书籍。

此次专项检查覆盖全县5所中小学，出动检查人员6人次，针对检查中发现的问题进行了现场反馈并提出了整改意见。今后，乌兰县委宣传部将建立长效监管机制，不定期开展“回头看”，持续加强对全县中小学图书馆的监督检查，切实为青少年提供健康、安全的阅读环境，助力青少年健康成长。

## 『以旧换新』加力扩围 激发更大消费潜能

青海日报讯（记者 李庆玲）近日，记者从海西州商务局了解，海西州在省级以旧换新活动基础上，叠加开展汽车、家电、数码产品领域扩围换新和消费促进活动，进一步释放消费潜力，不断巩固经济回升向好态势。

据了解，在汽车领域，海西州将投入300万元资金，通过云闪付App购车专区平台，对在海西州境内购买新乘用车的个人消费者发放红包补贴。补贴活动共计770个名额，按照购车价格分为三个档次，分别给予3000元至5000元不等的红包补贴。活动自2025年2月24日起，直至资金使用完毕。

在家电领域方面，海西州投入150万元资金，联合中国银联青海分公司，依托云闪付App发放家电消费券。消费券按满1000元立减100元、满2000元立减200元两种券发放，消费券指定使用期限内有效，过期作废。活动自2025年3月27日起，直至资金使用完毕，消费者在海西州境内参与活动的家电商户通过云闪付App支付即可直接享受补贴。

此外，在数码产品领域投入56万元资金，联合中国移动通信集团青海有限公司海西分公司，依托“和包”App对购置手机、平板、智能手表等数码产品的消费者进行补贴。消费者在购买满1000元的数码产品后，通过扫码登记审核，通过后可在“和包”App获得150元红包补贴。

除了消费品以旧换新活动，海西州还推出商务领域消费促进活动。投入188万元资金，联合中国建设银行海西州分行，依托“建行生活”App发放超市和餐饮惠民消费券。消费券按满200元立减40元、满100元立减20元、满50元立减10元三种标准发放，在指定使用期限内有效。“所有补贴和消费券均需通过相应的App平台进行申请和使用，消费者在享受补贴前需确保已下载并注册相关App，并关注活动详情。”海西州商务局工作人员介绍说。